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ZADANIE
Jak długo trwać będzie rozpędzanie karuzeli o momencie bezwładności 
30 kg·m2 od stanu spoczynku do chwili osiągnięcia częstotliwości obrotu 2Hz? Jeżeli w odległości 1 m od osi obrotu siedzi dziecko o masie 10kg, a jego ojciec popycha karuzelę siłą 50N prostopadła do jej promienia w odległości 1m od osi obrotu. Nie zaniedbując oporów ruchu zakładamy, że są one nie zmienne w czasie rozpędzania, a ich moment wynosi 1N·m.
Rozwiązanie:

Dane:

Ik=30kg·m2
f=2Hz

r=1m

m=10kg

F=50N

sinα=1

Mo=1N·m

Szukane:

∆t=?

Z drugiej zasady dynamiki Newtona mamy:

ε=M/I

gdzie 

M=M1-Mo i M1=Frsinα

oraz

I=Ik+Idz i Idz=mr2
Zatem

ε=(M1-Mo)/(Ik+Idz)
Z definicji przyspieszenia kątowego mamy:

ε=∆ω/∆t

stąd i z ∆ω=2πf mamy

∆t= ∆ω/ ε=∆ω/(M/I)=∆ωI/M=2πf(Ik+Idz)/(M1-Mo)=2πf(Ik+mr2)/(Fr-Mo)

Podstawiając dane:

∆t≈2·3.14·2Hz(30 kg·m2+10kg·1m2)/(50N·1m-1Nm) ≈10 s
Odp. Rozpędzanie trwać będzie ok. 10s.






































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 


[image: image3.emf]